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Az uj párt
és a

függetlenségi párt.
Kolozsvár, junius 4.

A szegedi választás eseménye 
tartja még mindig forrongásban a 
kedélyeket. Különfélekép taglálják 
az ujpárt győzelmét az emberek s 
valóban el lehet mondani, különféle 
nézeteket kapcsolnak hozzá.

Ë különféle nézetekből az dom­
borodik ki, hogy a hatvanhetes alap 
barátai két pártra szakadtak s elő­
állították azt a helyzetet, amely 
szerint nem a mindenkori kormány­
elnökben találják a hatvanhetes alap 
egyedüli támaszát. Most már más­
felé is tekintgetnek. S mivelhogy 
Bánffy Dezső báró volt miniszter­
elnök módját tudta találni annak, 
hogy ellenzék lehessen az egyedül 
üdvözítő batvanhetes alapon, ennél­
fogva támadt a győzedelmes pártja, 
amely az ócska hatvanhetesekből 
uj hatvanheteseket csinált.

Hogy az országnak ebből mi 
haszna lesz, vagy hogy egyáltalán 
lesz-e haszna, az meglehetősen két­
séges. Mi mégis a reménység mel­
lett vagyunk. Azt hisszük, hogy ez 
az ellenzék is több, mint a semmi, 
és bizonyos fokig hasznára válhat a 
nemzetnek, de csak akkor, ha a 
politikai életben magának bizonyos 
súlyt bir szerezni, — ha tekinté­
lyes lesz, — ha nem fog Apponyi- 
módon a legfontosabb kérdésekben 
kétszinüaködni, hanem szint vall és 
amely szint megvallott, azt azután 
erélyesen követi is.

A mi helyzetünk, a negyven­
nyolcas és függetlenségi párt hely­
zete az ujpárt győzelme által nem 
változott.

Amennyiben változott, ez any- 
nyiban történt, hogy fokozottabb 
éberségre és összetartásra int ben­
nünket.

Tudjuk és látjuk, hogy az uj­
párt erő, a melylyel számolni kell. 
Nem leszámolni kell vele, hanem 
számot kell vele vetni.

Ez okból fokozott összetar­
tásra buzdítjuk a függetlenségi párti 
polgárokat.

Mert az ujpárt valóban ujpárt 
ugyan, de valóban ugyanazon hat­
vanhetes alapon áll, a melyen a 
mostani kormánypárt. S ha ezen 
párt programmjából némely hang­
zatos jelszavakat letörlünk — köny- 
nyen letörölhetik ezt ők maguk is 
valamely eredmény kedvéért — ak­

kor csak ott vagyunk velük, a hol 
az eddigi hatvanhetes kormánypárt­
tal, a mely azt beszéli, hogy ö a 
Deák-párt letéteményeinek örököse. 
Amiből pedig egy szó sem igaz.

Hogy Bánffy Dezső most már 
képviseli Szeged első kerületét, az 
olyan tény, a melyen már manap 
mit sem segíthetünk. Hanem vigyáz­
nunk kell és szükséges az, hogy 
dolgozzunk az összetartás megerő­
södésén. Célunk a hatvanhetes alap 
támogatása nem lehet : hisz összes 
elveinkkel ellenkezésben van. Cé­
lunk csak egy lehet, a mi a mi cé­
lunk eddig is volt : a magyar ha­
zának, a magyar nemzetnek a bol­
dogulását kivívni, a mely pedig a 
hatvanhetes alapon nem lehetséges.

Annak idején, Deák idejében 
tetszetősnek tetszhetett sokak előtt 
ez a terv, ez a politika, ma azon­
ban efelöl szó sem lehet s áll az az 
elv rendületlenül, hogy egyedül 
csak a független szabad és önálló 
Magyarország képes betölteni Kö- 
zép-Európában azt az állami hiva­
tást, amelyet tőle külpolitikai tekin­
tetben is várnak a többi hatal­
mak.

Ezért fokozott figyelemmel kell 
lennünk az eseményekre. Figyelem­
mel kell lennünk arra, hogy terjesz­
kedése nemcsak a kormánypártnak, 
hanem a mi pártunknak is a rová­
sára mehetne. Ez okból ismételten 
ajánljuk polgártársainknak az erős 
és szilárd összetartást.

= Ki hitte volna? Nos, kérdjük 
még egyszer. Ki bitte volna még csak fél­
évvel is előbb, hogy az «Ellenzék», ez a 
XXV. éves ellenzéki lap, 12, mondd : lilén­
két üdvözlő sürgönyt fog leközölni hasáb­
jain, mely üdvözlő sürgönyök mind Bánffy 
Dezsőnek, az «Ellenzék» és főszerkesztője 
által elnevezett és nagy előszeretettel hir­
detett „Bui»tt“-nak szólnak. Váljon miért 
ez a nagy előzékenység ? Csak nem azért, 
hogy miniszterelnök korában Ugront, az 
említett lap védszentjét kibuktatta a képvi­
selőházból ? Talán azért sem, mert kereszt­
apját — Barthát — sem becsülte többre s 
hasonló sorsban részesítette ? Ugyan hát 
miért ? Bizonyára hálás tiszteletből, hogy a 
Tisza-kormány megbuktatására osztrák kö- 
penyegben ellenzéki új-pártot alakított. Hát 
ez még indokolná is némileg a XXV-ös 
«Ellenzék» lojalitását. Még az is indokolná, 
ha az önálló vámterület ujdivatu védelme­
zőjét és vezérbajnokát becsülné ily nagyra 
puritán hasábjain. Ámde más bibije lehet 
ennek. Az a titkos fegyverbarátság előmoz­
dítása, melyei a keresztapa kötött «Bukott»- 

nak keresztelt fiával, vagyis a tűz a vízzel, 
mely pusztitni van hivatva — nem ugyan 
egy mást, — hanem azt az igazi független­
ségi tábort, mely nem alkuszik sem osztrák­
kal, sem a reakcionáriusok fekete seregé­
vel, hanem halad az igazi utón Magyaror­
szág függetlenségének diadalra vezetésében. 
Da az igazi függetlenségi - polgárok előtt 
nem lehet játszani politikai szembekötősdit 
s be fogják látni azt, hogy ide-oda kacsin- 
gatással, uj-párti szekértolással tiszta füg­
getlenségi meggyőződést hirdetni és szol­
gálni nem — hanem csak kacérkodni lehet. 
Az üdvözlő sürgönyt küldők megvereget­
hetik ugyan érte az «Ellenzék» hazafias vál­
lait, mig az igazi függetlenségi polgárok 
fölsóhajthatnak, hogy hát »te is fiam 
Brutus ?»

= A delegációk után. Az osztrák 
delegációk befejezték a tárgyalásokat. Ez 
nem jelentene semmit, mert a delegációk­
nak úgy sincsen más hivatásuk, minthogy 
fejezzék be a tárgyalásokat. De ezultal leg­
alább az osztrák politikusoknak módjuk 
roit abban, hogy a belső helyzetet meg­
beszéljék. À Reichsrath és a cseh tarlo- 
mánygyülés tehetetlen, igy legalább a kö­
zös ügyek tárgyalására kiküldött országos 
bizottságból adnák ki az osztrák válasz­
tóknak a nyári parólákat. Senki sem tudja, 
bogy tui történhetik és a választások kö­
zelebb állnak, mint valaha. Annyi bizonyos, 
hogy a cseh-német békülési akció lehetősé­
géről tovább tárgyaltak. A sajtó erről nem 
vett tudomást s a delegációkba is csak dr. 
Baernreither tett erre célzást, aki azt az 
álláspontot vallotta, hogy a nyelvkérdés 
megoldását halasszák el a közigazgatás re­
formjáig. A dolgot cseh részről is rokon­
szenvesen fogadták, úgy, hogy ez csak­
ugyan a megegyezés kiindulási pontja volna, 
ha a kormány erre vonatkozólag konkrét 
indítványokat tesz. Hogy az osztrák válság 
a cseh német béke nélkül meg nem old­
ható, arra báró dr. BergeT; gróf Dziedu- 
szycki, dr. Baernreither és dr. Kramer, 
szóval: a különböző pártok vezérszónokai 
is rámutattak. így theoriában mindenki 
koncedálja, hogy a megegyezés, egyenesen 
államérdek. De mikép állunk a prakszis- 
ban ? Ugyanakkor, amikor dr. Baernreither 
a delegációban a békére való hajlandósá­
gát jelezte, ellentábora, dr. Eppinger kije­
lentette Prágában, hogy a németek addig 
újabb tárgyalásokba a csehekkel nem bo­
csátkoznak, mig azok a parlamentben be 
nam szüntetik az obstrukciót. Ez a vég 
nélkül való háború deklarálása. Annál in­
kább, mert hozsálelle, hogy a németek a 
a cseh fartománygyüléshen nem hagy­
ják abba az obstrukciójukat, ha a parla­
mentben le is szerelnek a csehek. így a 
helyett, hogy az obstrukciő kimúlására gon­
dolhatnának az osztrák politikusok, meg­
erősödésének a veszedelme áll a küszö­
bön. Megkezdődik a szóharc a brünni tar- 
tománygyülésen is s az olaszok Insbrukbau 
már hozzáfogtak, hogy a Díl-Tirolnak auto­
nómiát szerezzenek. Olyan jelek ezek, amik 
arra mutatnak, hogy Ausztriában minden 
parlamentáris élet, pusztulóban van. Az 
utolsó, halvány szalmaszál, amik után azok 

nyúlnak, akik az alkotmányt megakarják 
menteni, az, hogy talán mégis sikerül vala­
hogy a némel-cseh érdekellentéteket ki­
egyenlíteni. Meg is kísérlik. Az valószínű­
leg nem tiszta véletlen, hogy dr. Baernrei- 
ther közvetlenül a delegációban mondott 
beszéde utáu Budapestről Prágába utazott 
s ott a liberális nemesség vezetőjével, gróf 
Thun Oswalddal tanácskozott. Talán itt 
mégis talállak módot arra, hogy a nyáron 
megtörténjék az utolsó szanálási kísérlet, 
amelynek kudarca — ez tagadhatlan — az 
osztrák alkotmány csődjét is jelenti.

= Rákóci hamvait nem hozzák 
haza. Az egész ország boldog pár hét óta! 
Hogyne! Hisz az uralkodó elrendelte, hogy 
a nagy fejedelemnek holttestét hazaszállít­
sák Törökországból. Annak a nagy fejede­
lemnek, a ki éveken keresztül hadat viselt 
ősei ellen; s kinek neve azóta minden Habs­
burg előtt vörös posztó volt. És most mi 
diplomáciai körökből azt az elöltünk is 
majdnem hihetetlen értesülést nyerjük,hogy 
Rákóczi hamvainak hazahozatala, legalább 
egyelőre elmarad. Megjegyezzük, hogy e hi­
hetetlenül hangzó hírt magunk is csak fen- 
tartással közöljük, mert lehetetlennek tart­
juk, hogy úgy a kormányférfiaink, mint a 
diplomácia olyasvalamire kérték volna ki 
előzetesen az uralkodó belegyezését és jóvá­
hagyását, aminek kereszlülvihelőségéről jó 
előre nem győződtek meg. Tekintve azon­
ban a törökök ellenszenvét a holttestszál- 
litás iránt; s tekintve főleg azt, hogy a kon­
stantinápolyi lazarista szerzetesek mily fa­
natizmussal ragaszkodnak ahoz, hogy a fe­
jedelem holtteste tovább is zárdájukban 
maradjon, ez eshetőség nincs kizárva. Hisz 
az ötvenes években nálunk is volt arra 
eset, hogy a pannonhalmi bencésekre egy­
szerűen ráírlak Bécsböl, hogy küldjék fel 
azonnal a császárvárosba Szent István ki­
rály palástját, melyet Gizella királyné sa- 
játkezülég készített s mely rendszerint a 
főapát őrizete alatt van. A bécsi uraknak 
a londoni Brittisch Muzeum nagyobb ősz- 
szeget kínált érte. A pannonhalmi főapát, 
Konesz Konstane egyszerűen megtagadta az 
engedelmességet s az első király palástja 
még ma is Pannonhalmán van. Nincs tehát 
kizárva, hogy igy járunk a lazaristáktól 
most reklamált Rákóczi-hamvakkal is.

â mi programmant
Irla : Hentaller Lajos orsz. képviselő.

Budapest, junius 3.
A mi programmunk Magyarország tel­

jes állami függetlensége. Olyan függetlenség 
a mely teljesen, minden idegen beavatkozás­
tól menten intézi a saját belügyi és külügyi 
dolgait.

Röviden, mi azt akarjuk, hogy Ma­
gyarország épp úgy a magyaroké legyen, a 
mint a franciáké Franciaország, az angoloké 
Anglia s a németeké Németország.

Ezt akarja kivinni a függetlenségi párt. 
S ki akarjuk vinni azért, mert tudjuk, hogy 
állami függetlenség nélkül nincs, de nem is 
lehet egyéni szabadság, jólét, fejlődés és elé­
gedettség.

Szükségesnek tartjuk ezt most újból 
hangsúlyozni, nehogy az elvek és eszmék 
összekavarodjanak s a megtéveszthetők meg­
tévedjenek.

Mert Magyarországot csakis független­
ségének teljes kivívása mentheti meg az 
Ausztriába való beolvasztástól.

Épp úgy, a mint a függetlenség utáni 
vágy mentette meg Svájcot az osztrák zsar­
noktól.

A mint a függetlenség rajongó szere- 
tete változtató tenger vizévé Hollandia termő 
földjeit, mivel már uton-módon nem volt 
képes megszabadulni a spanyolok szolga­
jármától.

Ugyancsak a függetlenség után való 
vágy öntött bizalmat az amerikai Egyesült- 
Államok polgárainak szivébe; ez acélozta 
meg izmaikat; buzdító kitartásra a csügge-. 
dókét, a mig csak az angolok vörös kabátos 
katonát el nem űzték az Újvilág szűzi 
talajáról.

A függetlenség szent eszméje tette 
egységessé az apró darabokra tördelt Itáliát 
Egy egyesité ott Mazzini legrajongóbb karbo- 
nariját a leglojálisabb királypártival.

A függetlenség után való vágy tette 
néppé, nemzetté Bulgáriát, Romániát és 
Szerbiát.

A függetlenség eszméje adott erőt, ki­
tartást a hős boéreknek, a kik néhány ez­
red magukkal évekig védték hazájuk önál­
lóságát a legnagyobb világhatalom ellen.

A függetlenség tudata adja szájába a 
„BenzájU szót a vitéz japánnak, mikor ka­
cagva rohan a halált osádó muszka ágyuk 
torkába.

Es a függetlenség eszménye ad erőt a 
magyar nemzetnek 378 esztendő óta, hogy 
képes magát faji jellegét, nemzeti kiváltsá­
gait, ősi jogait megvédeni, nyelvét fentar- 
tani és fejleszteni az őt mindig csak szipo- 
lyozó rossz szomszéd ellen.

Mert igazán istentelenül rossz szom­
szédunk ez az osztrák!

Állítólag szövetséges társak lennénk. 
Szabad akaratból kötött szerződést és szö­
vetséget 1867-ben az alkotmányos Magyar­
ország az akkor még alkotmányos Ausz­
triával. De a lefolyt 36 év alatt az osztrákok 
folyton úgy bántak velünk, mintha nem is 
szövetséges társak lennénk, hanem valami 
gyarmalféle, vagy fegyverrel meghódított, 
hadijog alatt levő terület.

Anglia, Francia-, és Németország, meg 
Hollandia, a távol világrészekben keresnek 
ipartermékeiknek piacot. A német császár 
az ipari érdekek kedvéért utazott pár év 
előtt Törökországba. Azért, hogy személyesTÁRCA.

Lia dalok.
I.

Egymásért élünk, égünk, sorvadunk, 
Egymásért küzdünk, szenvedünk. 
Pusztít a lángunk perzselő heve 
S vad szomjúságtól mégis elveszünk. 
Pogányhalállal pusztulunk mi el 
Bíborban úszó szűzi hajnalon 
Egymásba fonva mint két rózsaág 
Egymáshoz forrva : ajkam ajkadon.

Pogányod vagyok szent Liám neked 
Szerelmed oltárom nekem
S ami csak szép, fenséges, isteni 
Szemedben azt mind föllelem 
Lágy hókarod ha reszketőn ölel 
Lobogó lelkem kéjes lángra gyűl 
S úgy égek el egy tenger tűz ölén 
Remegve, némán, szótlanul....

II.
Arcképéhez.

Egy kép csupán és mégis egy világ 
A lelkem színes, merengő világa 
Egy kép csupán, mosolygó édes arc 
Szivemnek lengő, játszi délibábja, 
Egy kép csupán, mely minden vágyamat 
Reményemet és üdvösségem birja.
Egy kép csupán, melyért e dal borong 
Szerelmes vágygyal halkan, lágyan sírva.

Imádom, féltem óva reszketőn 
S mint csillagot az éjhomály ölel 
Én úgy ölelgetem álmomban át

S az arca rám lángot, gyönyört lövel. 
Csak rátekintek s minden bánatom 
Szétfoszlik észrevétlen mint a pára 
Csak rátekintek s lelkem felmosolyg 
Mint nyárszakán a nap aranysugára.

Peterdi Andor.

À háború istenei.
Irta : Maurice Maeterlinck.

A förtelmes tragédia, amely odalenn, 
a világ túlsó Sarkán megkezdődött, nem egy 
meglepetést tartogat számunkra. Mindenek­
előtt a história kezdete óta most történik 
először, bogy teljesen uj, végre megérett és 
a százados előkészítő tapasztalatok alól fel­
szabadult erők viszik harctérre az embere­
ket. Mindeddig (a tranzváli háborúról nem 
beszélek, mert az tökéletlen volt a az erők 
egyensúlya dolgában egyenetlen) csak fél 
készülettel vonullak fel ezek az erők, oldalt 
vonultak meg és távolról cselekedtek csu­
pán. Haboztak megállapodni s volt még 
valamelyes kapcsolat szokatlan tevékenysé­
gük s a mi kezünk munkaereje között. A 
puska nem hordóit messzebbre, mint a 
meddig szemünk ellátott s a leggyilkosabb 
ágyú, a legborzasztóbb robbantószer pusz­
tító ereje sem multa felül az emberi ará­
nyokat. Ma azonban felülkerekedett rajtunk 
a háború technikája, uralmunk végleg leál­
dozott és most már mint a homokszem, 
ki vagyunk szolgáltatva a szörnyű és titok­
zatos hatalmaknak, amelyeket segítőtársak­
nak felidézni merészeltünk.

*
Való igaz azonban, hogy minden idők­

ben az emberi közreműködése volt legke- 
vésbbé jelentős és legkevésbbé döntő része 
az ütközeteknek. Már Homérosz korában is

az Olymposz istenségei ártották magukat a 
halandók perpatvarába Trója mezején és 
szinte láthatatlanul megvonulva ezüst fel­
hőjükben, uralkodtak a harcosokon, párt­
fogolták, vagy rettentették őket. Csakhogy 
azok a hatalmak akkor mégse nagyon ha­
talmasak, se nagyon titokzatosak nem vol­
tak. A mi értelmünk egének voltak ők a 
kisugárzásai, a mi szenvedélyeink, a mi 
nyomorúságunk, a mi gondolataink tapad­
tak rajtuk a mindez alig ”alamivel volt 
kelönb és tisztább, mint az emberekéi. 
Majd azonban, hogy az idő múlik, az em­
ber mögött elmaradnak az illúziók, maga­
tudata megerősödik, a világ lelepleződik 
előtte, az istenek, akik nyomában halad­
nak, megnőnek ugyan, de térben távolod­
nak, elmosódottabbak lesznek, de ellenáll­
hatatlanabbak is. Aminő mértékben szer­
veződnek a hadseregek, tökéletesednek a 
fegyverek, halad a tudomány és gyűri 
maga alá a természeti erőnket, azon mér­
tékben csúszik ki a hadvezér kezéből a 
csaták sorsa, hogy a kibetűzhetetlen törvé­
nyek azon csoporijának engedelmeskedjék, 
a melynek véletlen, vakszerencse és végzet 
a neve. Olt van például Tolsztojnak remek 
leírása a borodinói vagy a moszkvai csa­
táról, az emprire-kor nagy ütközeteinek e 
típusairól.

A két vezér, Kuluszov és Napoleon 
akkora távolságnyira tartózkodnak a csata- 
térlöl, hogy csupán jelentéktelen epizódokat 
láthatnak az ütközetből s jóformán azt 
sem tudják, mi történik a csatamezőn. 
Kutuszov, szláv fatalista létére bizva-bizolt 
a «dolgok erejé«-ben. A rengeteg termetű, 
félszemü, álmodozó ember egy szőnyeggel 

I terített pádon roskadozik, parancsot, ren­
deletet nem ad, beéri annyival, hogy elio- 

' gadja azt, a mit ajánlanak neki! Napoleon

hiúságát azonnan csiklandja az az akarat, 
hogy ő igazgassa az eseményeket, melyeket 
pedig nem is lát.

Előző este kiadta rendeletéit; ám az 
történik, hogy a dolgoknak ugyanazon ereje 
kövelkezlében, a melyben Kutuszov hisz, 
rendeletéinek egyikét sem valósították meg, 
mert nem lehetett.

A császár mindazonáltal ragaszkodik 
a képzeletbeli haditervhez, melyet a valóság 
tökéletesen felforgatott, azt hiszi, hogy pa­
rancsokat ad ki, pedig nem tesz egyebet, 
mint hogy elkésve ballag a hadiszerencse 
parancsai nyomában, a melyek mindenütt 
megelőzik tétovázó és elfogódott hadsegé­
deit. Es az ütközet zajlik azon az utón, 
melyet a természet jelölt ki számára, zaj­
lik, háLorog, mint a folyam, a mely nem 
törődik a partjain összeverődött emberek 
kiáltásaival.

*
Mindazonáltal az összes utóbbi háborúk 

összes vezérei között Napoleon az, a ki az 
ütközetek sorsa intézésének látszatát leg­
inkább megtudja őrizni. Az idegen erők, a 
melyek csapatjait segítették s a melyek 
már akkor is uralkodtak rajtuk, alig hogy 
gyermekkorukat érték még. Hová lenne 
Napoleon ma? Sikerölne-o csak századré­
szét megszereznie annak a befolyásnak, 
melylyel akkor a csaták sorsát intézte ? 
Mert a titkok gyermekei ma megnőttek 
már és más istenek nehezednek csapa­
tainkra, viszik előre, vagy szórják szét szá­
zadainkat, bontják meg harcvonalainkat, 
döntik le erősségeinket és lékelik meg ha­
jóinkat.

És az uj isteneknek nincsen már em­
berformájuk, a kezdetleges káoszból merül­
nek fel ők, sokalta messzebbről jönnek, 
mint elődeik és egész hatalmuk összes

törvényeik, szándékaik kívül vannak a mi 
életünkön és értelmi körünkön túl valók; 
egy egészen zárt világból keltek, olyan vi­
lágból, a mely örök ellensége a mi fajunk 
sorsának, a tétlen anyag alaktalan és durva 
világából.

És mi ezekre az ismeretlenekre, va­
kokra és a rettenetesekre bízzuk a perosz­
lást, a mely a mi kizárólagos jogunk 
volna; ezekre az osztályozhatatlan ször­
nyetegekre bízzuk azt a szinte isteni 
hivatalt, hogy a jogos és jogtalan között 
döntsön....

*
Minő kötelmeknek szolgáltattuk ki a 

mi sajátos kiváltságainkat?
Néhány ezer ember, aki a megmozgatott 

erők hatásáról és mennyiségéről épp oly 
keveset tud, mint egy szűz erdő hangya­
bolya, néhány ezer ember azzal tömjénez 
magának, hogy valami, a világegyetemtől 
idegen eszmények érdekében a míndenség 
legmérhetetlenebb és legveszedelmesebb tör­
vényeit igájába tudja fogni és kedvére érté­
kesíteni képes.

Honnan, minő fölérhetetlen örvények­
ből, mélységekből szakadnak föl e démo­
nok, amelyek eddig sohasem látták még a 
nap világát? A rettenetnek, mely családjá­
hoz, a rejtelmeknek, mely nem is sejtett 
csoportjába kell soroznunk őket? — Me- 
linit, dinamit, pamlastit, cordit és roburit, 
lyddit és balistit, megannyi meghatározha­
tatlan szörnyeteg, melyekhez képest a jó 
öreg fekete puskapor, apáink réme, de sőt 
maga a villámcsapás is, melyben az isteni 
haragnak legtragikusabb nyilvánulását lát­
tuk, csacska vénasszonynak tetszik; vén- 

: asszonynak, aki unyan arcul legyinti az 
embert, de szinte ártalmatlan különben. Ti 

I leírhatatlan szörnyetegek, megszámlálhatat-
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közreműködésével piacot csináljon Siemens 
és Haiskénak s kiszorítsa a magyar gyárat. 
Ugyancsak ezért küldte »kék legényeit» 
Kínába. Nem földterületet akart hódítani, 
hanem piacot teremteni.

Ausztria ebben is sokkal szerencsé­
sebb. ő a piacot szomszédjában lelte fel. 
Reánk tukmálja, reánk erőszakolja rossz, 
hasznavehetetlen huszonhétkrajcáros porté­
káját, melynek ugyan a világ egyetlen 
piacán sem akadna vevője, oly silány ké 
szitmény.

És akinek szive mélyében még rezeg 
a függetlenség szónak fogalma, az tisztában 
lehet azzal, hogy mi magyarok az osztrá­
koknak egyszerűen fogyasztó gyarmata 
vagyunk.

De nemcsak ezl Több ennél I
Mi éléstára is vagyunk Ausztriának, 

mert mi élelmezzük őket legolcsóbban. 
Ebben azután önkényt következik, hogy 
nem barátságból, nem rokonszenvből ra­
gaszkodik az osztrák hozzánk. Ha barátság 
és rokonszenv a ragaszkodása, csakis olyan 
az, mint az éhes pióca ragaszkodása az élő 
emberi testhez. Szíja, szija, amig magától 
le nem esik, le nem sózzák.

A mi programmunk az, hogy le kell 
sóznunk a nemzet testéről az osztrák piócát. 
De mielőbb! És ez a sózás akkor kezdődik 
meg, ha felállítjuk a vámsorompókat. A 
vámsorompók a gazdasági önállóság kez­
dete. Ez maga után vonja a politikai füg­
getlenségét.

A vasalások sztrájkja.
Főtárgyalás.

— Express tudósítás. — 
Budapest, junius 3.

Ez év április 19-én világraszóló szen­
záció történt. A vonatok egyetlen parancs­
szóra az egész országban megálltak s a 
szárnyaskerék nehéz ólomteste öt teljes 
napon át nem száguldott végig az Alföld 
rónaságán s a mozdonyok füstje nem bo­
rította füstfelhőbe a vasutak mentét. Öt 
teljes napon át szünetelt a kereskedelem s 
Budapest, az ország fővárosa — teljesen 
elszigetelve a vidéktől — izgatottan leste, 
várta, mikor lesz vége a sztrájknak s mi­
kor indulnak újra a vonatok.

A világhírű nevezetességű, a maga 
nemében páratlan vasúti sztrájk azzal vég­
ződött, hogy a kormány utasítására, a bu­
dapesti államrendőrség április 23-án le­
tartóztatta a sztrájkot intéző 13-as bizott­
ság tagjait, kiket egész májusá ig vizsgálati 
fogságban tartottak. A kir. ügyészség hiva­
tali hatalommal való visszaélés büntette 
miatt vádat emelt ellenük s ez ügyben a 
közönség óriási érdeklődése mellett, a 
budapesti büntetőtörvényszék Oláh András 
biró elnöklete alatt ma folytatja a végtár­
gyalást. Az érdeklődő közönség már a 
kora reggeli órákban oly nagy számmal 
lepte el a törvényszék folyosóit, hogy a 
bíróság tagjai is csak nagy küzdelemmel 
tudtak a tárgyalóteremig eljutni. Miután 
előzőleg még más három kisebb bünpert 
kellett letárgyalnia a bíróságnak, a vasuta­
sok ügyére csak 10 óra után került a sor

A királyi ügyészség vádirata.
A perbe fogott 13-as bizottság tagjai 

ellen, számszerint 14 vasutas ellen a 
királyi ügyészség a következő vádiratot nyúj­
totta be : 

lan titkaitoknak iegjelentéktelenebbjét sem 
leplezte le soha ember és a vegyész, aki 
álomra szül benneteket, meg a mérnök 
vagy tüzér, aki fölébreszt álmotokból, nem 
ismeri természeteteket, nem tudja, honnan 
jöttetek, nem ismeri telketeket, nem ki­
számíthatatlan feszítő erőtök rugóit, sem 
az örök törvényeket, amelyeknek engedel­
meskedtek. Tán az emlékezettelen ide k óta 
fogva tartott dolgok lázadása vagytok ti? 
A halálnak villámló megdicsőülése, szín 
változása, rettenetes vidám feliobbanása a 
reszkető semminek, a gyülölségnek kitörése, 
vagy az örömnek tulsága?

Uj életforma vagytok, olyan heves, 
olyan forró életforma, hogy egy pillanat 
befolyása alatt húsz század türelmét emész­
titek el ? Talán a világok talányának vagy­
tok fellángolása, mely az ő körülfogó csend 
törvényei között résre lelt ? Hogy egy szem­
pillantás alatt példátlan ugrással uj végzet 
felé ragadtok mindent, a mi lenni készül, a 
mi munkálkodik, a mi összegyűl a szirtek, 
a tengerek, a hegyek titokzatában ? Lélek 
vagytok-e, vagy anyag, avagy az életnek 
valami harmadik, még el nem keresztelt 
állapota? Honnan veszitek pusztító erőtök­
nek hevét, hol vetitek meg az emelőrudat, 
melylyei egy kontinenst hasittok kétfelé és 
honnan ered lendületetek, röptötök, mely a 
csillagok övén is túlszárnyal ?

Mindezekre a kérdésekre egyszerűen 
azt felelné a tudós: «Feszítő erőtöknek oka 
abban keresendő, hogy hirtelen nagy gáz­
mennyiség fejlődik valamely zárt térben, a 
mely kisebb térfogatú, semhogy az atmosz­
féra nyomása alatt elférne benne a gáz.« 
Kétségtelen, hogy ez a válasz megmagyaráz 
mindent, hogy minden föl van derítve vele. 
Látjuk benne az igazságnak velejét és mint 
minden egyébben, itt is tudjuk most már, 
mihez tartsuk magunkat.

»A magyar királyi állarvasutak al­
kalmazottainak nagy része, anyagi viszo­
nyaik megjavításának kierőszakolása végett, 
1903. év április 19-én, hivatali kötelességeik 
teljesítését, — összebeszélés következtében 
megtagadta. Az ország e miatt kiszámit- 
batatlan károkat szenvedett, mert a for­
galom országszerte fennakadt s hosszabb 
ideig a vonatok nem közlekedtek.

Ezen országos katasztrófa előidézésé­
vel: 1. Sarlay János 47 éves ágostai evan­
gélikus vallásu, máv. állomásfőnök helyet­
test, 2. Seide Arthur 55 éves, római kath. 
zágrábi máv. főellenőrt, 3. Lorber József 38 
éves, izraelita, fiumei máv. hivatalnokot, 4. 
Janovits Miklós 45 éves, görögkeleti vallásu, 
fiumei máv. hivatalnokot, 5. Kósa Lajos 36 
éves ev. ref. zágzábi máv. hivatalnokot, 6. 
Margulit Kálmán 42 éves, izraelita vallásu, 
budapesti nyugalmazott máv. ellenőrt, 7. 
Veréb Mihály 33 éves, római katholikus 
vallásu, rákospalotai máv. kocsirendezőt, 9. 
Komlós Manó 37 éves, izraelita vallásu, 
zágrábi máv. segédmérnököt, 9. Polinka 
Lajos 26 éves római katholikus, budapesti 
máv. hivatalnokot, 10. Breuer Ferenc 42 
éves izraelita vallásu, budapesti máv. hiva­
talnokot, 11. Kardos Antal 36 éves római 
katholikus, budapesti máv. kocsirendezőt, 
12. Turcsányi Pál 39 éves, római kath., 
újpesti máv. hivatalnokot, 13. Kacsó Gyula 
harmiuchatéves, róm. kath. mozdonyvezetőt 
és 14. Faludy József 38 éves, róm. kath. 
máv. áilomásfőnököt, a büntetőtörvény- 
könyv 480. §-ába és a 481. §-a szerint mi­
nősülő hivatali hatalommal való visszaélés 
büntette címén azzal vádoltatnak, hogy 
1904. év április hó 19. és következő nap 
jain hivatali kötelességüknek teljesítését, 
összebeszélés következtében megtagadták és 
»A vasutasok tizenhármas bizottsága» el­
nevezés alatt a magyar királyi államvasuti 
alkalmazottakat országszerte sztrájkra csá­
bították.»

A védelem álláspontja.
A vádlottakat az ország legjelesebb 

krimiaalistái védik és pedig: Éötvös Károly, 
dr. Vázsonyi Vilmos, dr. Győrffy Gyula, 
dr. Miklós Gyula, Baracs Marcell, dr. Be­
nedek János, dr. Bakonyi Samu, dr. Gál 
Jenő, dr. Lengyel Zoltán, dr. Perl Soma, 
dr. Pollacsek Sándor, dr. Schaffer Jó­
zsef, dr. Landler Jenő és dr. Polónyi 
Dezső.

A védőügyvédek a királyi ügyészség 
vádiratával szemben arra az álláspontra 
helyezkednek, hogy a királyi ügyészség ál­
tal megnevezett bűntett elkövetésére nem­
csak hogy gyanú nem forog fenn, de an­
nak tény álladékához még csak szó sem 
férhet. A 481. §-ban meghatározott delic­
tum tárgya, csak közhivatalnok lehet. 
Ámde a 461. paragrafus világosan és 
taxatíve megmondja, hogy kik a közhiva­
talnokok s ezek között az államvasuti al­
kalmazottak, mint közbivatalnokok egyálta­
lán nem szerepelnek. Ha a törvényhozás­
nak az lett volna a szándéka, mikor ezt a 
törvényt alkotta, hogy az államvasnt alkal­
mazottait a közhivatalnokok közé sorozza, 
módjában lett volna ezt expressis verbis, 
a felsorolásnál határozottan kifejezni. A 
királyi hatóságok több Ízben ki is mon­
dották, hogy a 461. §. szerint a vasutasok 
nem közhivatalnokok. Igaz ugyan, hogy egy 
kúriai döntvény egy esetben közhivatalnok­
nak minősítette a vasutast, de ez a dönt­
vény törvénytelen alapon nyugszik, mert 
fennálló törvényt csak a törvényhozásnak 
van joga módosítani.

De a védelem szerint a vádlottak egy­
általán nem követtek el büntető cselek­
ményt, mert a szolgálati kötelesség megta­
gadása nem állhat puszta mulasztásból és 
a szolgálati hely elhagyásából; az ilyen ma­
gyarázat ismét a törvény meg nem enge­
dett kibővítése, mert a szolgálati köteles­
ség megtagadásához, illetékes helyről jövő 
felszólítás, parancs szükséges és az ennek 
való ellenszegülés állapítja meg a deliktu- 
mot. Már pedig az köztudomású tény, hogy 
az úgynevezett sztrájkolók közé, azon cél­
ból, hogy az alkalmazottakat a szolgálat 
teljesítésére felszólítsa, soha sem jeleni meg 
az államvasutak hivatalos személye. Sőt 
egyéb történt. Midőn szombatról vasárnapra 
virradó éjjel a 13-as bizottságot több kép­
viselő Hieronymi keresk. miniszterhez ve­
zette, még az sem szólította fel őket, hogy 
térjenek vissza szolgálatukhoz, hanem igy 
szólott: „Azzal, hogy ily késő éjjel fogadom 
önöket, különös jelét adom jóindulatomnak. 
Végleges választ most nem adhatok, de 
holnap, vasárnap délutánig várjanak, akkor 
megadom válaszomat ”

A 13-as bizottság tagjait maga a ke­
reskedelmi miniszter szólította fel tehát, 
hogy vasárnap délutánig várjanak, amiből 
kitűnik, hogy ezen időpontig minden egyéb­
től eltekintve, az ellenük felhozott delik- 
tumnak nem lehetnek sem tettesei, sem 
felbujtói- Délután pedig már elfogatták és 
igy cselekvésük további eshetősége is meg­
szűnt. De a felbujtás vádja sem állhat meg, 
mert telheltek egy személyben, lettesek és 
felbujtók nem lehetnek és nem látják tőlük 
különváltan azon tetteseket, akiket ők fel­
bujtottak volna.

Ezzel érvelnek a védők s az ország 
közönsége kíváncsian várja, vájjon figye­
lembe veszi-e a törvényszék ezen nyomós 
érveket.

A tárgyalás kezdete.
A tárgyalást dr. Oláh András bíró fő­

tárgyalási elnök vezeti. Szavazóbirák: dr. 
Füzesséry Zoltán és dr. Horváth Sándor 
törvényszéki bírók. A vádhatóságot dr. Geszti 
Andor kir. ügyész képviseli. Az elsőrangú 
vádlottakat Sarlay János és Seide Arthurt 
dr. Vázsonyi Vilmos, Komlósi Manót Eötvös 
Károly, Kacsó Gyulát dr. Győrffy Gyula, 
Kardos Antalt dr. Mikes Gyula és Margulit 
Kálmánt, dr. Bakonyi Samu ügyvédek 
védik.

Pont iél tizenegykor nyitja meg a tár­
gyalást Oláh elnök. A tárgyalóterem nagyon 
is szűknek bizonyul. A védők helye csak 

két személyre van berendezve s igy a 13. 
ügy véd hogy eltérjen, pótasztalokat állítottak 
fel részükre a tetemben.

Elnök konstatálja, hogy a vádlottak 
mind megjelentek. Tanuknak be vannak 
idézve: dr. Sherbák Elek máv. igazg. titkár, 
Vörös László és Dobieczky Sándor ország­
gyűlési képviselők, Kolossá Géza rendőr­
fogalmazó, Márton Gyula máv. főmérnök s 
s még 25 tanú. A védelem által bejelentett 
tanuk, jelesen gróf Tisza István miniszter­
elnök, Hieronymi Károly kereskedelemi 
miniszter, Láng Lajos volt kereskedelmi 
miniszter és Rudnay Béla főkapitány csak 
akkor idéztetnek be, ha ez a tárgyalás fo­
lyamán szükségesnek mutatkoznék.

Ezután az elnök megnyitja a nyilvá­
nos tárgyalást. Figyelmezteti a hallgatósá­
got, hogy a teremben tetszés, vagy nem 
tetszés nyilvánítása szigorúan tilos, ha ez 
mégis megtörténne, kénytelen lenne a hall­
gatóságot eltávolitani a teremből. Majd a 
perben álló felekhez és azoknak jogi kép­
viselőjéhez fordulva igy szólt:

Egy figyelmeztetést, vagy jobban 
mondva kérést terjesztek önök elé és ez 
az, hogy a mai tárgyaláson tartsák meg a 
kellő higgadtságot, de a mi a fő, a politi­
zálástól tartsák távol magukat. Attól félek, 
folytatta tovább áz elnök, hogyha politikai 
útra terelik a felek a mai ügyet, izzó poli­
tikai szenvedélyeket gyújtanának lángra a 
mai tárgyaláson és ez nagy baj lenne, mert 
ez veszélyeztetné e komoly nagyhorderejű, 
országos érdekű ügy higgadtságát és komoly­
ságát. Az elnök ezután a védelem tanúit 
elbocsátja s minthogy ma nem kerül rájuk 
a sor, holnap reggelre idéztetnek be. Kö­
vetkezik a vádirat felolvasása.

Élő csatározás.

Dr. Vázsonyi Vilmos: Tiltakozik a vád­
irat azon állítása ellen, bogy a válotlak be­
ismerték bűneiket. Ez nem áll. Ezt ők soha­
sem ismerték, sőt mindig tagadták, hogy ők 
közhivatalnokok s hogy büntetendő cselek­
ményt követlek el. Tiltakozik tehát a vád­
irat ellen, melynek szövege nem felel meg 
a valóságnak.

Dr. Polónyi Dezső: Kéri védence, Fa­
ludy József ügyében, hogy a bíróság szál­
lítsa le saját illetékességét, mert védence 
mezőlaborci illetékességű s a sztrájk kitö­
rése napján nem is volt Budapesten, hanem 
csak másnap érkezett ide. Továbbá kéri, 
kérdezze meg a törvényszék az ügyésztől, 
hogy védence kit, mikor és hol bujtolt fel 
arra, a mivel őt vádolja.

Geszti Andor kir. ügyész, kéri, hogy a 
védők indítványai elutasitassanak s csodál­
kozik azon, hogy az ügyvédek itt szolidári- 
tást nem vállalnak egymással s mindegyik 
külön lesz indítványokat.

Győrffy Gyula' Éhez semmi köze az 
ügyész urnák.

A törvényszék ugy dönt a kérdésben, 
hogy a saját illetékességét állapítja meg 
Faludy ügyében is.

Dr. Polónyi Rezső semmiségi panaszt 
jelent be a határozat miatt.

Sarlay János kihallgatása.
Elnök: Hallotta, hogy mivel van vá­

dolva, — bűnösnek érzi magát ?
— Nem.
— Miért nem?
— Mert én nem bujtottam fel soha 

senkit s békére törekedtem mindig.
— Milyen aktív szerepe volt önnek a 

vasutasok mozgalmában ?
— Előzőleg egy 72-es bizottság elnöke 

voltam, amely a vasutasok fizetésrendezé- 
zét akarta keresztülvinni, szemben a kor­
mány javaslatával, melyet ez ügyben a 
Házhoz benyújtott.

— Megelőzőleg vett ön részt sztrájk­
mozgalomban ?

- Soha !
— A 72-es bizottság megalakulását 

nem kifogásolta a felettes hatóság ?
— Tudtommal nem.
— Mikor függesztették fel önt ?
— Április 19-én, azért, mert bejelen­

tettem a főkapitánynak, hogy 20-án ülést 
tartunk.

— De erre nem volt önöknek enge­
délye ?

— Csak azért nem volt, mert Justh 
és Földessy a 72-es bizottságnak volt el­
nökei elmulasztották ezt kérni. Ok az okai 
mindennek ami történt.

— Mit tett ön, mikor felfüggesztették.
— Átadtam a pénztárt Hauer kolle­

gámnak s elmentem a Demokrata-Körbe.
Vázsonyi: Erről nem tudok.
Elnök: Hogy került a 13-as bizott­

ságba ?
— Azt magam ,sem tudom. Én abba 

bele nem folytam. Épp a képviselöházban 
voltam, amikor erről értesítettek s miután 
azt mondták, hogy délután a kormány ki­
küldöttje tárgyalni akar velünk, elfogadtam 
a megválasztást s kimentem a sztrájkta­
nyára. Ettől fogva résztvettem az ügyek 
vezetésében, de mindig arra törekedtem, 
hogy az ellentéteket elsimítsam.

— Mi célból alakult a sztrájkbi­
zottság ?

— Hogy a tárgyalást a kormány és 
a vasutasok között teljesítse.

— Lett volna önnek valami haszna, 
ha a sztrájk sikerül ?

— Semmi, mert magasabb fizetést én 
már ugy sem kaptam volna,

— Ha önök nem szervezkednek, akkor 
a tömeg széjjelomlott volna.

— Nem mi szervezkedtünk, a tömeg 
szervezkedett !

— Mit tud ön azokról a táviratokról, 
melyek a sztrájk kiütését tudatták az egész 
országban ?

— Arról mitsem tudok._
— Kik írták és kik adták fel ezt a 

táviratot ?
— Nem tudom. Ezt nem mondha­

tom meg.
— Hol tárgyaltak önök a kormány 

képviselőivel ?

— Részben a sztrájktanyán, részben 
a Demokrata Körben.

— Nagy volt a differencia az önök 
kívánsága és a kormány javaslata között ?

— Kérem az elnök urat, mentsen fel 
ez alól a vallomástól. Különben is ez nem 
sajtóper.

— ön belement a vallomásba, most 
már köteles felelni.

— Szerintem semmi lényeges diffe­
rencia nem volt közöttünk.

— Egyáltalában nem érzi magát bű­
nösnek ?

— Határozottan nem. öt óráig tár­
gyaltunk Hieronymi miniszterrel, kinek ki­
jelentettük, hogyha javaslatunkat a tömeg 
nem fogadná el, félreállunk. Erre a minisz­
ter igy szólt hozzánk: Ne álljanak félre, 
sőt kérem önöket, maradjanak meg a moz­
galom élén.

— ígértek önöknek amnesztiát ?
— Vörös László, mint kormánymeg­

bízott kijelentette, ha azonnal munkába áll­
nak a vasutasok, a múltért soha bántódá- 
sunk nem lesz.

— Tud ön valamit a vonatok megál­
lításáról ?

— Közvetlen tudomásom nincs, mert 
akkor már engem felfüggesztettek.

Elnök: Vörös László igazolta, hogy ő 
a kormány megbízottja ?

— Nem, erről nem volt szó.
— Figyelmeztette ő önöket arra, hogy 

a sztrájk büntetendő cselekmény.
— Nem ! (Nagy mozgás.)
— Rábeszélt ön valakit arra, hogv 

sztrájkba lépjen s tagadja meg a munkát ?
— Soha!
A következő vádlott: Lerher József.
Elnök: Megértette a vádat? Bűnösnek 

érzi magát?
Vádlott: Nem. Én nem tagadtam meg 

a szolgálatot, mert akkór, a mikor a sztrájk 
kiütött, én már fel voltam függesztve. De 
közhivalalnok sem vagyok, mert esküt soha 
nem tettem.

— Tudatosan nem tétettek önnel 
esküt ?

— Erre felelni nem tudok.
Az ügyész közbe szól valamit, mire 

Vázsonyi kéri az elnököt, Oltsa meg, hogy 
az ügyész elnöki jogokat gyakoroljon.

*
A tárgyalás- előre láthatólag három­

négy napig el fog tartani.
A harmadik vádlott Turcsányi Pál 

volt. Az ő kihallgatásánál az elnök hu­
szonegy sürgönyt mutatott fel, a melyek 
azonban a vizsgálat folyamán nem voltak 
meg, csak tegnapi kelettel kerültek az ira­
tok közé. Az elnök előterjesztésére éktelen 
lárma támadt.

Dr. Győrffy Gyula tiltakozott az ellen, 
hogy az ügyészség meglepetésszerüleg 
iratokat csempésszen be. — Követeli, hogy 
az elnök ne vegyen a sürgönyökről tu­
domást.

Geszti Andor ügyész gúnyos mosoly- 
lyal hallgatta az ügyvédet, majd közbe­
kiáltott:

— Operett!
A jelenet erre még izgatóbb lelt.
Miklós Gyula v. ügyvéd: Ezt a hen­

cegő modort kikérem magamnak! Az ügyész 
eljárása operett.

Az összes ügyvédek felugráltak, amire 
dr. Geszti magyarázni akarta a szavait, de 
csak olajat öntött a tűzre. Végre a bíróság 
visszavonult tanácskozni.

à japán—orosz háború.
— A japánok származása. —

— Express tudósítás. —
Budapest, junius 3.

Érdekes thémáról Írnak most állan­
dóan a francia és angol lapok. A japánokat 
zsidó eredetűnek mondják és ezt számtalan 
adattal bizonyítják. Lugutóbb „St. Jamos 
Gasette* foglalkozott hosszú cikkben, igen 
érdekesen foglalkozik a kérdéssel, amelyet 
még akkor is érdemes ismertetni, ha nem 
egyébb, mint számtalan adat téves össze­
állítása.

A japánok Ázsia nyugati részéről jöt­
tek, miután egy tanácskozásban elhatároz­
ták, hogy Kelet felé mennek egy ismeretlen 
hazát szerezni. Esca könyvére hivatkoznak, 
a mely szerint, „de ők (a tiz törzs) elhatá­
rozták, hogy a testvérek többségét elhagy­
ják és távolabbi országra költöznek, a hol 
soha sem lakott senki* és messze volt az 
az ország, másfélévi járásra.

Ámos próféta is mondja, hogy az 
utazás „tengertől-tengerig és nyugatlól- 
keletre haladt.* Ez valószínűleg 670—663 
történt Krisztus előtt, a mely időben az 
elfogott zsidók Jeruzsálembe tértek vissza, 
anyanyelvűket elvesztették és chaldai neve­
ket vettek fel. Tenno Dschimm, az első 
japán császár 660-ban Krisztus előtt érke­
zett hosszú vándorlás után Japánba. Több 
régi japán kép megerősíti ezen adat he­
lyességét. Különösen egy régi japáu kép 
bizonyítja ezt legerősebben, a melyen lát­
ható, a hogy Temmo császár a hercegek­
kel és a néppel Japánba érkezik.

A legcsodálatosabb azonban az, hogy 
a herceg és a Samurai, Assyria és Média 
régi ruházkodása szerint öltözködnek és a 
— régi szokás szerint — hódbőrből készült 
cipőt hordanak. A perzsa »tachi« vértet 
viselik, egyeseknek régi zsidó speere, má­
soknak pedig a régi médiai katonák.

Nagy hasonlatosságot mutat, fel a 
harcitánc is, a melyet egy utazó látott ün­
nepély alkalmával Kiotóban. Egy látszóla­
gos ütközet volt zeneszó mellett, a melynél 
a katonák régi perzsiai divaté ruhákat és 
fegyvereket használtak. A császári család 
birtokába is számos régi kép és festmény 
van, a mely apáról-fiura száll és a mely 
képek a régi zsidó szereket és arcokat áb­
rázolják. De a japánok vallásos szertartá­
saiban is sok a zsidóság szokásaihoz ha­
sonló eset van. A Shinto-templomok- 

ban ép ugy meg van a frigyláda, mint a 
zsidóknál.

A pap — Kan Mischi — ép oly fehér 
vászon ruhát és föveget viselt, mint a zsidó 
pap. A hogy Dávid táncolt az Isten előtt 
fehér vászonruhában, Ugyanúgy táncolnak a 
japánok, ha a frigyládát — a skin Krschit 
— a templomba viszik. A frigyládát ma­
gukkal vitték a háboruoa is.

A japán újszülöttet a hatodik napon 
a templomba viszik, hol megszentelik és a 
papnak egy pénzdarabot adnak és minden 
japán ép ugy mint a zsidók adakoznak az 
ilyen napon a templom részére egy pénz­
darabot.

A qion ünnepélyeknél, a melyet egy­
szerre ülnek meg a sátoros ünuepélylyel, 
régi képeket használnak, a melyekben igazi 
régi zsidó typusu pap arcot látni, a ki mel­
lett egy pásztor és juh áll, egy kamell és 
egy herceg ül egy fehér öszvéren. Az álla­
tok közül egy sincs azonban Japánban.

Japánban három kötet van, a mely a 
„Ini dai“ a „szent őskor titkos iratait" tar­
talmazzák. Áz első kötet Írása nagyon ha­
sonlít a Simái hegynél talált felirathoz, a 
melyhez hasonlót semilyen élő vagy holt 
nyelvben nem találni.

A japánok az istentől származtatják 
magukat. A második kötet a perzsiaihoz, a 
harmadik pedig a Niniveh és Babylon írá­
saihoz hasonlít.

London, junius 3.
A Standard jelenti Tiencsinbő) tegnapi 

kelettel: A pekingi nagytanács jegyzéket 
intézett az orosz követhez, melyben figyel­
mezteti arra, hogy az orosz csapatok, ha 
a semleges területi kerületeket elhagyták, 
ne rombolják le az épületeket, amelyeket 
a benlakók használnak, mert ebből a sem­
legesség! törvények komoly megsértése kö­
vetkeznék. Ezenkívül a nagytanács Ma tá­
bornokhoz intézett táviratot azzal az uta­
sítással, hogy ezt a közlést juttassa az 
összes orosz tisztekhez.

Tokió, jun. 3.
Ideérkezett jelentés szerint Kuropatkin 

Kéler tábornok vezénylete alatt 50.000 ka­
tonát küldött Port-Arthur felszabadítására. 
Hírt hoztak arról is, hogy Kéler tábornok 
seregei Kincsau közelében ütköztek össze 
a japánokkal. Véres harc volt. Sokkal na­
gyobb, mint ugyancsak Kincsau mellett 
folyt első ütközet.

1 904. Junius hó 1-ével uj előfizetést 
nyitottuuK az „UJSÁGRA'-ra.
Junius 1-től julius 1-ig................. 2 korona.
Negyedévre...........................................................  6 korona.
Félévre ..................................................12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megujitani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Meggyilkolt kolozsvári flu. 

Dráma az idegenben.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 4.
Egy általános és köztiszteletben álló 

kolozsvári családhoz rettenetes és szörnyű 
hir érkezett tegnap Debrecenből. Húsz éves 
fiukat meggyilkolták. Mi volt a szörnyű 
tett oka: ma még ismeretlen, de nagy 
gyászt hozott Gajzágó Tivadar családjára. 
Most kaptuk meg a gyászjelentést: szomorú 
hírvivőjét a tragédiának. Szól pedig a gyász­
jelentés a következőképen:

Gajzágó Tivadar és neje szül. Zarándi 
Knöpfler Karolina, gyermekeik Erzsi, Mar­
git, Karola, Ferike, Tivadar, Gyula ugy a 
maguk, valamint a kiterjedt lokonság ne­
vében is, mély fájdalomtól megtört szív­
vel tudatják a felejthetetlen nemes, jó fiú, 
testvér és rokonnak Gaj zágó Antalnak 
folyó hó 2-án Debrecenben, életének 20- 
dik évében, váratlanul történt gyászos el­
hunytál.

Kedves halottunk Debrecenben történt 
beszentelése után Kolozsvárra érkezik jun. 
hó 4-én reggel 9 órakor és a beszállítás 
után a temetőkápolnából délután ő óra­
kor fog az anyaföldnek átadatni, leikéért 
az engesztelő szent mise folyó hó 6-án 
reggel 10 órakor fog az egek urának be- 
mutattatni a főtéri templomban.

Debrecen, 1901. évi junius hő 3-dikán. 
Az örök világosság fényeskedjék neki! 
Legyen nyudalma csendes!

— (Kossuth Lajos szoborbizott­
ság ülése.) A Kossuth Lajos szoborbi­
zottság ma d. u. 5 órakor értekezletet tar­
tott. M e r z a Lajos kir. tanácsos elnökölt. 
A jegyzői teendőket Kuszkó István végezte. 
Merza Gyula bizottsági főpénztáros előter­
jesztette a szobor pénztár állását és meg- 
állapittatott, hogy a szoborra eddig össze­
sen 5082 kor. 22 fillér áll a bizottság ren­
delkezésére és ez összegben bennfoglaltatik 
a Kossuth Lajos asztaltársaság pénztárosá­
nak Vince Istvánnak jelentése szerint az 
asztaltársaság 845 kor. 90 fiUéruyi vagyona 
is. Több indítvány megbeszélése után az 
értekezlet az elnök éltetésével véget ért.

— (Szász Gerö emlékére.) Bucșy 
József műszaki tanácsos 50 koronát kül­
dött Budapestről az Erdélyi Irodalmi Tár­
saság elnökségéhez néhai Szász Gerő em­
lékére létesítendő alap javára. Az Erdélyi 
Irodalmi Társaság elnöksége a nemes tet­
tért ez utón is köszönetét fejezi ki ez ado­
mányozónak.

— (Élet az egyetemen.) Immár 
nem hangosak az egyetem folyósói; a pol­
gárok majd nem mind megtértek, ki erre, 
ki arra. Az a pár vizsgálat is a mi még 
hátra van, maholnap lejár s akkor azután 
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átadják az egyetemet 2 havi csendes pihe­
nésnek, csak azért, hogy annál vigabban 
pezsdüljön fel az élet szeptemberben.

— (Sorozások Kolozsvárt ) Jelez­
tük már lapunkban, hogy az idei fősorozást 
Kolozsvárt e hónap 15, 16, 17 és 18-án 
tartják meg. Ez úttal az 1881,1882 és 1883. 
évben született állitásköleles ifjak kerülnek 
sorozásra, még pedig a három első napon 
a kolozsvári, az utolsó napon 18-án pedig 
az idegen illetőségűek. A sorozást naponta 
reggel 8 órakor k ezdődőleg a Vigadó nagy­
termében tartják meg.

— (Értesítés.) A kolozsvári ev. ref. 
egyház presbitériuma folyó hó 6-án (hétfőn) 
délután 5 órakor, a rendes helyen gyű­
lést tart.

— (Iskolaszentelés és tanári gyű­
lés Segesvárt.) Május hó 28 án avatták 
föl Segesvárt a polgári leányiskola szép, uj 
épületét. A felavató ünn -pélyen részt vett 
a közoktatásügyi miniszter képviseletében 
dr. M o r l i n Emil min. tanácsos, B é 1 d i 
László főispán, Pogány István kir. tan­
felügyelő; az iskola gondnoksága Esenlohr 
Henrik elnök vezetése alatt; az országos 
polgári iskolai egyesület elnöke Lád Károly 
s az ország számos kulturális egyesületének 
képviselői. Az ünnepélyt a növendékek 
énekkara nyitotta meg; Gyöngyö-.sy Alice 
prológot szavalt. Beszédeket mondtak: dr. 
Molni Emil min. tan., Pogány István tan­
felügyelő. Felolvasást tartott Gyöngyössy 
István igazgató, szavalt Donáth Erzsi polg. 
isk. növendék s a szép ünnepély a Szózat 
éneklésével ért véget. A jelenvolt Vendégek 
kivonultak a fehéregyházi hoi.védemlékhez 
is, hol az igazgató koszorút helyezett a 
névtelen hősök sírjára.

— (Meghívó.) A kolozsvári unitá­
rius főgimnázium ifjúságának »Kriza Ön­
képzőköre» folyó évi junius hó 5-én dél­
után 3 órakor, a kollégium tornatermében 
Jókai-emlékünneppel egybekötött évzáró 
ünnepélyt rendez, melynek műsora a kö­
vetkező: 1. Elnöki megnyitó. 2. Fohász, 
Szügyi Józseftől, előadja a főgimnázium 
énekkara. 3. Mi Atyánk a mennyben, irta 
Pósa Lajos, szavalja Müller Gyula VI. o. t. 
4. Chován: Magyar hangulatképek, zongorán 
előadja Iszlai Géza Vili. o. t. 5. Emlék­
beszéd, tartja Borbély István Vili. o. t. 6. 
Noble Passionen, Gisser I.-töl, előadja a 
főgimnáziumi »Apolló-kör«. 7. Jókai Mór­
hoz, irta Pósa Lajos, szavalja Taar Géza 
Vili. o. t. 8. Népdalegyveleg Állaga Gézától, 
előadja a főgimnázium énekkara. 9. E ca 
szögletén ül a csonka hős, Jókai Mórtól, 
szavalja Fosztó Sándor VII. o. t. 10. Beriot: 
XI. koncert, hegedűn előadja Csorna Imre 
VII. o. t., zongorán kiséri Iszlai Géza VIII. 
o. t. 11. Elnöki beszámoló, tartja Abrud- 
bányai Ede VIII. o. t. 12. a) Király hym- 
nusz Tinódi Sebestyéntől, b) Dalár induló 
Szügyi Józseftől, előadja a főgimnázium 
énekkara. 13. Elnöki bezáró. 14. Fehérvári 
induló, előadja a főgimn. »Apolló-kör«.

— (Egy tanuló balesete) Tegnap 
este a kereskedelmi akadémia egyik benn­
lakó növendéke: Brüll Alfréd II. oszt, 
növendék lefekvés előtt a lámpát akarta 
eloltani és pedig oly formán, hogy a lám­
pához ugrott, azt elfuvandó. De ugrása oly 
szerencsétlen volt, hogy jobb lábán csont­
törést szenvedett. A mentők nyújtottak 
első segélyt a szerencsétlenül járt fiúnak.

— (Szerencsétlenség a kolozs­
vári gyufagyárban.) Tegnap előtt reg­
gel könnyen végzetessé válható szerencsét­
lenség történt a helybeli Reiter-féle gyufa­
gyárban. Bcldis Endre fiatal gépészmester­
nek — miközben e gépek körül foglalatos­
kodott — egy működésben levő gépkerék 
szíjjá elkapta jobbkarját s még mielőtt ke­
zét a gyorsan tovaforgó kerékszijj közül 
kikaphatta volna, az a kezefejét egészen 
összeroncsolta. A gyorsan megjelent meg­
lök, miután sebeit kimosták, beszállították 
a Karolina kórház sebészeti klinikájára, 
hol jobb kezének három ujját még a teg­
napi nap folyamán amputálták.

— (Az inspekeiós szoba botrá­
nyának epilógusa.) Megírtuk annak 
idején, hogy a kolozsvári rendőrség ins- 
pekciós szobájában Kallós Ede és Wéber 
László rendőrbiztosok között összeszólal- 
kozás történt, mire az előbbi az utóbbit 
inzultálta, amit pedig Wéber úgy torolt 
meg, hogy másnap megbotozta Kallóst. Ezt 
az ügyet tárgyalta tegnap Salamon 
Sándor büntető járásbiró és Wéber Lász­
lót 40 korona, Kallós Edét pedig 20 ko­
rona pénzbírságra Ítélte. A felek fellebbeztek.

— (A fellegvár vízvezetéke.) A 
Fellegvár rendezése városunknak már év­
tizedek óta vajúdó kérdése. Köztisztaság, 
közrendészet, közbiztonság, közegészség és 
isten tudja még mi minden köztekintetben 
szinte megoldhatatlan kérdésként szerepel 
városunk krónikájában. De a sok kifogásolni 
való közt talán legveszedelmesebb az ot­
tani állapot a tűzbiztonsági szempontból és 
ez okból az oltani lakók sürgetésére a vá­
ros ismételten foglalkozott a vízvezetéknek 
a fellegvárra való bevezetésének kérdésé­
vel, melynek megoldása közegészség tekin­
tetében is már elodázhatatlan valami. Mint 
minden fontosabb kérdésünk azonban, ez 
az égető kérdés is eladdig azzal nyert el­
intézést, hogy .nincs pénz." Végre az 
utóbbi közgyűlésen erélyesebb formában 
került tárgyalás alá a Fellegvárra és a 
Rákóczi-hegy legmagasabb részére beveze­
tendő vízvezeték ügye, melynek határozata 
értelmében a városi tanács már értesítette 
a XII. hadtestparancsnokságot arról, hogy 
kész a Fellegvárra vízvezetéket állítani, ha 
a katonaság kötelezi magát, hogy évente 
legalább 700 korona vizdijat fizet. Tekin­
tettel arra, hogy tűzbiztonság tekintetében 
a katonai kincstár számos értékesebb épü­
lettel van érdekelve, remélhető, hogy a pa­
ra icsiiokság nem fog szükkeblüsködni és az 
amúgy is csekély összeget már saját jól 

felfogott érdekében is megadja. Egyelőre 
ettől függ tehát, hogy a fellegvár és a Rá­
kóczi-hegy kap-e vízvezetéket, vagy sem ?

— (Méhészeti előadások juniús 
hóban.) Nagy János méhtenyésztési szakta­
nító junius havában az alább megjelölt helyen 
és időben fog méhészeti előadásokat tartani:

I. Udvarhelyvármegyében: 7-én Szolok- 
mán, 8-án Siklódon, 9 én d. e. Atyhán, d. u. 
Eteden, 10-én Székelykereszturt, az állami 
tanítóképző-intézetnél, 11-én Erkeden, 12-én 
Derzsben, Sándor Gergely unitárius lelkész, 
13-án Székelyudvarhelyen Derzsi Samu, kir. 
törvényszéki irodatiszt, 14-én d. e. Szentkirá­
lyon, Gál Imre tanító, d. u. Mádéfalván, Olasz 
Antalné úrasszony, 15-én Szentkeresztbányán, 
Lánczky Sándor, kir. tanácsos és bányatulajdo­
nos méhtelepén, 16-án Lövéten, 17-én d. e. 
Homoródkeményfalván, Lőrinezy Béla tanító mé­
hesén, d. u. Homoródszentmártonban, 18-án 
d. e. Darócon, d. u. Homoródujfalun, 19-én d. 
e. Felsőrákoson, d. u. Vargyason, 20 án d. e. 
Bardóeon, d. u. Olaszteleken, 21-én Kisbacon­
ban, 22-én Magyarhermányon.

II. Kolozsvárt: 6-én d. e. Szádeczky La­
jos dr. tudományegyetemi tanár, 6-án d. e. a 
tanítók épzöintézet, 21 én d. e. a tanítóképző- 
intézet és d. u. Kremnitzky Aladárné úrasszony, 
28 án d. e. az ev. ref. szeretetház méhtelepén.

— (Halálozások.) Egyetemünk köz­
tiszteletben álló tudós professzorát dr. lom- 
nitzi MeltzI Hugót megrendítő gyász érte. 
Leánya 11 z a tegnapra virradó éjjel ugyanis 
rövid szenvedés után kilehelte szűzi tiszta 
lelkületét. A bájos megjelenésű, nagymü- 
veltségü urileány korai elhunyta a kolozs­
vári társadalom széles rétegében megrendi- 
tőleg hatott és mély részvétellel gondolnak 
a nagy gyásztól mélyen lesújtott szülőkre, 
MeltzI Uza külömböző ünnepélyek alkal­
mával bemutatta virtuozus zongorajátékát 
és a szakértők nagy jövőt jósoltak a nem 
mindennapi tehetséggel rendelkező urileány- 
nak. A kérlelhetetlen halál azonban meg­
hiúsította ezeket a szép reményeket. Magá­
hoz ragadta örök pihenőre MeltzI Ilzát, 
mély gyászba borítva a családját és tisztelői 
sokaságát. A gyászról külömben a követ­
kező jelentés számol be:

Lomnitzi MeltzI Uza csütörtökön jun. 
hó 2-án reggel 2 órakor megszűnt élni. A 
drága halott tetemei pénteken folyó hó 3 án 
délután 3 órakor tartandó rövid ima után, 
Mátyás király-tér 11. sz. gyászházból, a lut­
heránus temetőben fekvő családi sírba fog­
nak helyeztetni, miről a rokonokat és bará­
tokat értesítik szülői, nagyanyja és fivére. 
Kolozsvár, 1904. junius hó 2-án. Berger 
Károlyné, szül. Illényi CsikAny Charlotte, 
néh. Berger törvényszék! tanácsos özvegye. 
Dr. lomnitzi MeltzI Hugó professzor, dr. 
Lomnitzi MeltzI Hugóné, szül. Berger Her­
mine, lomnitzi MeltzI Bilambér jogszi­
gorló.

A temetés a jelzett időben Kolozsvár 
előkelő társadalmának nagy részvéte mellett 
megtörtént.

*
Peselneki Rá polt ha y Gábor, a 

Háromszékmegyei Függetlenségi és 48-as 
párt alelnöke, a Kézdivásárhelyi Vidéki Füg­
getlenségi és 48-as párt elnöke és a Kézdi­
vásárhelyi Függetlenségi és 48-as Kör tisz­
teletbeli elnöke folyó hó 1-én élele 49 ik 
évében, Alcsernátonban elhunyt.

*
Folyó hó 3-án d. e. 11 órakor helyez­

ték örök nyugalomra kolozsborsai családi 
sírboltban Szász Ferenc uradalmi intézőt, 
aki egy negyed századon át volt ernyedet- 
len munkása nemcsak a báró Bánffy-féle 
uradalomnak, hanem a borsavölgyi magyar 
közéletnek is. Elhunytat nagyszámú mélyen 
lesújtott családján kívül Kolozsvármegye, 
melynek törvényhatósági tagja, az erdélyrészi 
gazdasági és gazdatiszti egyesületek, a Borsa 
völgyének egész lakossága és páratlanul 
vendégszerető házát annyiszor élvezett nagy 
és előkelő baráti kör gyászolja. Koszorúk 
halmozták el az élete delén elhunyt derék 
férfiú sírját és körülállták azt fájó szívvel 
barátai és tisztelői, a kik az egész, az igaz 
.embert gyászolják benne.

*
Novák Béla főmérnök — mint rész­

véttel értesülünk — tegnap délután 2 óra­
kor 54 éves korában elhunyt Kolozsvárott. 
A haláleset, széles, körben elhunyt nagyszá­
mú rokonánál és ismerősénél kelteit mély és 
őszinte részvétet.

— (Elítélt verekedők.) Súlyos testi 
sértéssel vádolva állott ma d. e. öt mező- 
bándi oláh paraszt a kolozsvári kir. tör­
vényszék, mint bünfenyitő bíróság előtt. 
Azzal voltak vádolva, hogy a mult év őszén 
Mezőbándon egy parázs verekedést rögtö­
nöztek, hol — bár mindenkinek kijutott a 
botokból és kacrokból — három odavető­
dött ártatlan lakós maradt kitört kezekkel 
és betört fejjel a küzdtér porondján. Ezek 
emeltek vádat támadóik ellen s miulán a 
bizonyító eljárás folyamán a bűntény be­
igazolódott a bíróság valámennyiüket el­
itélte.

■— (Razzia.) Tegnapelőtt este rend­
őrségünk razziát tartott, a mikor is két 
hely és foglalkozás nélküli idegen illetőségű 
csavargót állítottak elő. A jó madarakat el- 
toloncolásukig a dolgozóházba internálták.

— (Hangverseny Szászsebesen.) 
Nagyszabású hangversenyt rendez e hó 
19-én a szászsebesi ev. ref. egyház uj tem­
ploma felszentelése alkalmából. A műsor 
magas színvonalát kiválóan emeli R á k o si 
Viktor felolvasása, a ki hazafias készséggel 
Ígérte meg közreműködését a nemes czél 
elérése érdekében. A műsorban részt vesz 
Pataky Lászlóné, az ismert festőművész 

1 széphangu neje, ki külföldön is diadalt ara­

tott M a k r a y László dalaival. Éz alkalom­
mal a dalokat a szerző maga fogja zongo­
rán kísérni. A hangverseny többi szereplői 
a szászvárosi Kun-kollégium kiváló ének­
és zenekara, Zsigmond Ferencz, a vá­
rosunkban ismert jeles énekes, ki Bánffy 
Gyurka népdalaiból fog nehányat eléne­
kelni, Benedek Károlyné zongora kísérete 
mellett. Saját alkalmi költeményét olvassa 
fel dr. Versényi György kolozsvári felső 
leányiskolái tanár. A rendezőség ez utón is 
felhívja a fényes hangversenyre az érdek­
lődő közönség figyelmét.

IHODALOK
(:) Aranyos Erzsiké megérkezett. 

Egy díszesen kiállított verskötetet kaptunk, 
mely a fennti címet viseli. A kötet szer­
zője Révai Károly, a mi lapunk közön­
ségének versei, elbeszélései, regénye révén 
kedves ismerőse. Amint végig lapozgatunk 
kötetén, melyben egy csomóba gyűjtötte 
össze húsz esztendő érzéseit, a melegszívű, 
érző poéta lelkét találjuk meg. Egyszerű, 
nemes költészetének nyíló virágai ezek: 
kedvesek, tetszetősek. Üde és friss hangu­
latot kelt minden egyes vers, melyek amel­
lett színesek, csengők és behízelgők. Szív­
ből jöttek, szívhez szólnak. Mi igaz őszinte­
séggel ajánlhatjuk mindazoknak, kik szere­
tik a valódi tiszta poézis nyíló virágait.

A költő maga igy ajánlja könyvét:
Ne nézzétek, hogy nincs művészet benne 
Hivalgó érzés, merész gondolat;
Csak azt zengem, mi összegyűlt szivemben 
Húsz hosszn-hosszu esztendő alatt.

(:) A Honi Ipar legutolsó számá­
nak vezércikkét Kuuz József az Omke al­
elnöke irta azon címen: Ki ellen akar küz­
deni az Omke? Sugár Ottó a lap felelős 
szerkesztője a munkás szakszervezetek kér­
déséről irt érdekes cikket. Feltűnést keltő 
közleményt találunk az Országos Ipartanács 
üléséről, a közszállitási kérdésnek törvény­
általi rendezéséről, a hadügyi beszerzések­
ről stb.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, junius 4-én:Egy nő, 

ki az ablakon kiugrik. 
Énekes vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, vasárnap junius 5-én: 
Délután 6 órakor, leszállított helyárakkal, 

gyermek-előadás:

HAMUPIPŐKE.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: Egy nő, ki az ablakon ki­
ugrik. (Szünet XXXIV, sz.) Blaha Lujza m. 
vendég.

* Blaha Lujza — bucsuföllépése. 
Színházunk vendégmüvésznője Blaha Lujza, 
ma egy rég nem adóit kitűnő darabban, 
az »Egy no, ki az ablakon kiugrik» cimü 
énekes vígjátékban, mint Törő Bálintné bú­
csúzik közönségünktől. Ezt a kitűnő szere­
pét ezúttal játsza először nálunk a nagy 
művésznő.

* Gyermekelőadás. Az igazgatóság 
a közönség köréből jött többszörös kérés­
nek engedve vasárnap gyermskelőadást 
rendez. Színre fog kerülni a .Hamupipőke" 
cimü látványos tündérmese, melyben da­
lok, kupiék és táncok tarkítják a különben 
is színes jeleneteket. Kassai, Mészáros, 
Tompa, Nagy Imre, Szegő, Bérezi, Váradi, 
Gál Janka, Étsy Emilia és Hegedűs Szera- 
fin lesznek főszereplői a darabnak. Ezt a 
gyermekelőadást délutáni helyárakkal tartja 
az igazgatóság és a gyermekvilágra való 
tekintettel 6 órakor fog kezdődni az elő­
adás.

Táviratok
A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, junius 3.
A képviselőház pénzügyi bi­

zottsága ma délben fél 11 órakor 
folytatta a kereskedelmi^ tárca költ­
ségvetésének tárgyalását.

Első szónok Justh Gyula volt, 
ki a vasutasok ügyét fejtegeti hosz- 
szas, magvas beszédben.

Azután Heitai Ferenc két óra 
hosszat tartó beszédben szintén a 
vasutasok ügyéről szól. Konstatálja, 
hogy a vasutasok helyzete nagyon 
nyomasztó, a mely helyzet megvál­
toztatására már rég ki kellett volna, 
hogy terjedjen a kormány figyelme.

Párhuzamot von az állami al­
kalmazottak és a vasutasok fizetése 
között, s úgy találja, hogy az előb­
biek rendkívül fölényben vannak. 
Eddig a vasutasok kezdőfizetése 
csak 900 korona volt, amely fizetés 1 

10 évi odaadó munkálkodás után 
alig 1800 K. s 21 év múltán pedig 
korpótlékkal együtt csak 2000 ko­
ronára rúgott.

Azután a szolgák fizetésére 
tér át s úgy találja, hogy az rendkí­
vül kedvezőtlen.

Kívánja, hogy sorozzák be 
őket is az állami tisztviselők fize­
tési fokozataiba. Majd a lakbérről 
beszél, melynek kedvezőbbé tételét 
óhajtja.

A nagy tetszés között elmon­
dott beszédben oda konkludál, hogy 
a helyzetet minél hamarabb meg 
kell változtatni, hogy a jövőre 
nézve az ismert precedensek ne 
fordulhassanak elő, egyúttal kéri a 
kereskedelemügyi minisztert, hogy 
az 1905. évi költségvetésben tegyen 
jelentést az ügy érdemleges ré­
széről.

Miklós Ödön csatlakozik az 
előtte szóló véleményéhez, egyben 
indítványozza, hogy az előlépteté­
sek rohamosabban történjenek s 
mindezekről ő is az 1905. évi költ­
ségvetés alkalmával kívánja az elő­
terjesztés megtételét.

Hieronymi reflektál mindkét 
szónok beszédjére s végül a Heitai 
indítványát elfogadja, mig a Mik­
lós Ödönét mellőzni kéri.

Dobieczky Sándor osztja a 
Miklós Ödön nézetét ez ügyben s 
megjegyzi, hogy a kormánynak 
nem kell akkor szükkeblüsködni, 
a mikor a vasutasokról vau szó. 
Ô sem helyesli a kezdőfizetés meuy- 
nyiségét, mert abból nem lehet 
megélni s annak emelése mellett 
szól. Az előléptetésről szólva, in­
dítványozza, hogy a tisztviselők 
2—2 évenkint lépjenek elő. A lak­
bér emelését óhajtja s végül elvárja 
a miniszter válaszát.

Hieronymi konstatálja, hogy a 
tisztviselők fizetése nem busás, de 
kielégítő. Nem helyesli a 2 éven­
kénti előléptetést.

A kormány meg fog tenni min­
dent a mit tehet, el megy a szélső 
határig is, de a mi nincs módjában 
megadni azt nem adhatja meg. — 
Gondoskodott arról, hogy forgalmi 
tisztek kiképeztetése nagyobb me­
derben történjék s ezért az éven­
kénti tanfolyamba felveendő hallga­
tók számát 345-re emelte fel. A 
kezdőfizetés felemelését helyteleníti 
s végül kéri javaslata elfogadását, a 
mi meg is történt.

A sztrájkoló vasutasok tár­
gyalása.

Budapest, junius 3.

A sztrájkoló vasutasok ve­
zetői pőrének tárgyalását — mint 
lapunk más helyén jelentettük — 
ma kezdte meg a budapesti bün­
tetőbíróság, Oláh főtárgyalási elnök 
vezetése mellett..

Turchányi egyre azt hangoz­
tatja, hogy ártatlan, ő nem közhi­
vatalnok s mint ilyen nem esik a 
büntetőbíróság hatalma alá.

Elnök figyelmezteti, hogy a 
vasutas egy közérdeket és az or­
szágot szolgáló nagy vállalat tagja 
s tetteiért bármikor felelősségre 
vonható, miért is közhivatalnoknak 
tekinthető.

Turchányi azzal érvel, hogy a 
vasút intézmény bármily nagyfon- 
tosságu intézmény is, egy magán­
vállalat.

A tárgyalást két órakor fel­
függesztették.

A délutáni tárgyalás.
Elnök a tárgyalást tél 5 órakor 

megnyitja s ezúttal a többi vádlott 
kihallgatására került a sor vala­
mennyi vádlott tagadja a bűnös­
ségét s tettük jogos igazsága mel­
lett érvelnek.

Veréb Mihály, a sztrájk alkal­
mával klbocsájtott kiáltvány tar­
talmáért elvállalja a felelősséget.

Ezután az elnök 5 perc szünetet 
rendelt.

Szünet után^Turchányit és Sar- 
layt egymással szembesítették. —

A tárgyalást holnap folytatják.

Fenyő Sándor kiadatása.
Budapest, junius 3

St.-Wellenből jelentik, hogy 
az ott fogva tartott Fenyő Sándor 
hírlapíró kiadatása iránt most foly­
nak a tárgyalások. A bíróság tagjai 
közül öten a kiadatása mellett, 
öten pedig ellene szavaztak. Végre 
az elnök a kiadatása mellett döntött.

az uj orosz külügyminiszter 
Budapest, juaius 3.

Pétervárról jelentik : A cár 
Lamsdorff inzultált külügyminiszter 
helyébe ideiglenesen az igazságügyi 
minisztert nevezte ki.

A pofozkodó herceg.
Budapest, janius 3.

Pétervárról jelentik, hogy Dol- 
gorucki herceg abban a pillanatban 
midőn Lamsdorff külügyminiszter a 
külügyminiszteri palota küszöbéről 
lelépett öklével arcába ütött s a to­
vábbi inzultustól a külügyminisz­
tert csak az odasiető szolgák aka­
dályozták meg. A herceget rendőr­
ségre vitték, hol azt mondotta, hogy 
a tettében — a melyet nem sajnál 
— nem a személyes bosszú, hanem 
az vezette, hogy a külügyminisztert 
lehetetlenné tegye tovább hivata­
lában, mely szerinte átkos követ- 
kezményekkel járhat az orosz nem­
zetre.

Az orosz—japán háború-
Budapest, junius 3.

Londonból jelentik, hogy a 
harctéren nincs semmi különösebb 
fordulat. A japán kémeknek sike­
rült megtudniok, hogy az oroszok 
a Liunjáng megerősítését már be­
fejezték. 11 uj erődöt építettek, de 
ezeket 2 kilóméternyi távolságban 
sikerült aknákkal alá ásniok.

REGÉNY.Az ál-mandarin.
Irta: Hyan Hans.

Fordította: Jeanette.
Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­

korból. (3)
I.

— Nagyon helyesen, Mr. Ekhard.... 
— és mindketten elmélyedtek ez ügy ta­
nulmányozásában.

» * »
Mr. Ekhard aggegény volt, nagyon 

szép lakása volt a Bondstreeten és a befe­
jezett »lunch< után éppen elszunyókált, 
midőn a mikrophonnal egybekapcsolt pho- 
nográfja berregő hangjára felébredt. Ezen 
berendezés lehelövé tette, hogy távollété­
ben is felvehesse a közléseket, anélkül 
hogy egy hivatatlan személy meghallja, 
mely éppen a tőzsdei jelentéseknél nagy- 
fontosságu.

Az illető később megforgatja a ko­
rongot és a phonograf elbeszéli neki, mit 
(ávollétében a telephonban beszéltek.

Mr. Ekhard, kényelmes piros börszé- 
kében félig felemelkedve, nyugodtan meg­
várta az apparatus rezgésének elmu'tát, 
azután felemelkedve a phonograf készülé­
két működésbe hozta.

Sajátságos, rekedt emberi hanghoz 
hasonló csengéssel a bankárt a következő 
értesítésről értesítette ezen geniális talál­
mány.

— Mr. Ekhard kéretik, a milyen gyor­
san lehetséges a banküzletbe jönni, mert 
dacára a hosszú idő elteltének sem Mr. 
Pretorius sem pedig Fergentin nem jöttek 
vissza.

Telefon kérdezösködésünk nem veze­
tett eredményre, most az állami bank illető 
hivatalnokai időközben szintén eltávoztak. 
Éppen most indul Fricker disponentünk oda, 
kimeritö értesülésért. Vandervelt proku- 
rista.

A bankár elhalványult.
És mialatt a kényelmesség okáért meg- 

tágitott nyakkendőjét helyreigazította kezs- 
lába reszketett. Azután azonban összeszedő 
magát és néhány perc múlva már az utcán 
volt, hol egy elegáns Gabot (kétkerekű 
jármű) fogadva, az irodába sietett.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

P. Gy. Kolozsvár. Dolgozata való­
ban nem a mi lapunkba való. A kézirat 
— kivételesen — rendelkezésére áll.

R K. Nagyág. Köszönjük a szép 
könyvet, melyet nagy szeretettel forgattunk 
és még nagyobb gyönyörűséggel olvas­
gattunk.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

;
'I Oiszokmánnyaí" kitüntetve! ț

|^eniáth£Sándor£* 
nagy raktára és hangszer-üzlete Wnlnvavón 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) Vul ■
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpá^ Telefon m

l| Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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Sz.: 828—1904. 
* vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.«cz. 102. 

8-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár vá­
rosi kir. járásbíróságnak 1904. évi Sp. IV. 123/3. számú végzése 
következtében dr. Ötvös Lajos ügyvéd által képviselt Gajzágó 
Tivadar javára Takács Mór és neje szül. Heimberg Kata ellen 
324 korona s járulékai erejéig elrendelt és az ugyanezen biró- 
gágnak 1904 évi Sp. IV. 123/2. szám alatti végzése alapján 
1904. évi április hó 6-án foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján lefoglalt és 1291 koronára becsült következő ingóságok, 
úgymint : házibutorok, ágy és ruhanemüek stb. nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a fenti kir. járásbíróság 1904. évi Sp. IV. 
123/3. számú végzése folytán fenti tőkekövetelés, és egyéb birói- 
lag már megállapított és az ezutánni költségek 'erejéig Kolozs­
várt, Szentegyház-utcza 36. és 38. szám alatt leendő eszközlésre 
1904. évi június hó 16-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül kítüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi május hó 28. napján.
Ligeti József;

3327 1—1 kir. bir- végrehajtó1

----- A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
tőrlesztéses jelzálog-kSlcsönöket a& :

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 472, 
43/4 és 5% kamatláb és 7aVo kezelési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában 
===== Kolozsvárt, Malom-utcza SB®. szám. .....  
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok szószékek 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda­
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban. 
ílSBal Telefonszám 120. 3222 33—50 I—6 Hale T

őrt BUDAPESTI

fűszer és béligyiimölcs nagykereskedő cég
szakmabeli keresztény

utazót keres Crdély részére
a ki ott már utazott és a viszonyokkal ismerős.

Ajánlatok „ütazó“ jelige alatt:

Eckstein Bernât hirdetési irodájába
Budapest, V. Fürdö-utcza 4. sz. alá — kéretnek. 

__ ______________________ 3328 1—2

A)
i. io évi törlesztésre félévenként ........ K. 65.04 f.
2. 20 évi „ ............................ K. 41 .75 f.
3. 30 évi ., „ .............. K. 54.79 f,

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 3323 1—♦
i. 15 évi törlesztésre félévenként ................ K. 48,52 f.
2. 25 évi „ „ .............. K. 56 57 f.
3- 35 évi „ ,. ........ ... K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként............... K. 32.92 f
2. 40 V2 évi „ „ ............ K, 29.69 f.
3- 50 évi „ „ .............. g. 28.22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 50.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

€ríélyi eróő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos genő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.
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Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

Cawn-Zennis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb.
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion", „The Surpise" darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conservé ló olaj és lack.

állványos, kézi és zseb Nagyitó készülékek
fényképezőgépek!

Minden méretű :
Fényérz ék en y üveglemezek:
Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellíos

Ideal 
Ringler 
Schleisner
E. Schaterra.

4
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uri-, női- és gyermeklábbeli üzlete 
Kolozsvárt, Jókai-utca 5. szánt alatt.

3291 Van szerencsém a n. é. közön- 8/10 
ség b. tudomására hozni, hogy

Jókai-utca 5. szám alatt
e hó 1-től a mai kor igényeinek 
^2 megfelelően berendezett = 

czíMsz üzletet 
nyitottam,melyben szakismeretemnél fogva 
a legkényesebb Ízléseknek is megfelelő uri-, 
női- és gyermek czipőket készítek. — Üz­
leti elveimet a szakszerű Ízléses, pontos és 
e mellett jutányos áru munkára fektetem, 
s minden igyekezetem oda irányul, hogy 
nagyrabecsült megrendelőimet a legnagyobb 
mérvben kielégítsem és üzletemben állandó 
vevőkként tisztelhessem, miért is a n, é. 
közönség szives pártfogását kérve tisztelettel 
Sámson Géza.

A Földes-féle Margit-créme leg­
jobb a világon. — Hatása csodás.

női szépség 
elérésére,tökéletesítésére és 
fenntartására legkitűnőbb 
és legbiztosabb a vegyiszta 

teljesen ártalmatlan

Leg-
kitünőbb a nap és szél 
befolyása ellen, sem 
higanyt, sem ólmot nem 
tartalmaz a zsírmentes 

közkedvelt

c5

FOLDES-féle

MARGIT-CRÉME
Ezen világhírű arczkenőcs pár nap alatt eltá­
volít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőr­
atkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. Kisi­
mítja a ránczokat és az arczot fehérré, simává

varázsolja, üdít és fiatalít.
Ára: kis tégely 1 K., nagy 2 K.

Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 
küldi a készítő :

í
as

után

fölöes Kelemen, gyógyszerész, yirab. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogérában és 

illatszer-kereskedésben.
Kiváló toilett-cikkek:

Margit hölgy por
(3 színben) K. 1.20 

Margit-szappan, 70 f. 
Margit-fogpép 1.—K.

(Zahnpasta) 
Margit-arczviz 1.—K.

ö

:
Főraktár Kolozsvárt:
Burger Frigyes gyógyt., dr. 
Czetz Dénes, Halász Jenő, 
dr. Hintz György, Széky 
Miklós, Tanács József,Wolf 

János gyógy tárakban.

I Hölgyek részére nélkülözhetetlen! 
Legjobb szépitőszer !

3132 5-10

A MAGY. KIB. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK YEZÉRDGYNÖKSÉGE

BUDAPEST, V. KÉR, VÁCZI-KÖRUT 32. SZ. %, 
ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült SW uj szerkezetű

gózcséplő-készleteket, ipari czélokra alkalmas „Compound" lokomobilokat.
3120 9—10yn T IZlWTf TO fiïkaszàiô-, marokrakó- és kévekötő aratógépeket 
1V1ILLill11U1VI valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket. 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - —— Képviselő: Wessel Leó Kolozsvárott.--------------------—

tisztelettel tudatom Kolozsvár eș a 
vidék n. é. közönségével, hogy Kolozson, 
a városi vendéglő bérletétől visszalépve,

Alapittatott 1875. ——— Alapittatott 1875.

3178 AJÁNLOM SZABADALMAZOTT 16-16

JÉGHÜTŐIMET

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tenu is-hál ók kender­
zsinegből — kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

Kodak és Agfa görfilmek

I „AGFA"
I kifejlesztő, rög-
I zitő és színező 

vegyszerek, ol-
I datok.

3 rt- 
P

Schuster Emil
Norinbergi, Diszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers || „The Falcon“ 

»The* Standard I Wellfried Terrakotta 
,, Star (| Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyiijtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybör talppal,TPnnÍQ bigék, övék, sáp-1 ClllllJ kák és kalapok

Utazási czikkek:
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök, kocsitakarők stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok :

Dr. Kurz matt és fényes 
Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papir 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 

Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüst papírok.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürösztő tálak, Car- 
tonok, fassepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

állandó nagy raktár 
grammophonokban 

èsrwboD-leHiezcllien
II Vesszőből fonott kézi- es uti-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagg a nélkül, ||

♦

♦

»
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH 
Budape®t9 G3,

által a legjutányosabb árak mellett ajánltátnak:

Locomobil és gözcséplőgépek, 
i Szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitő- 
L rosták, konkelyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtÖk, 
a boronák,SL sorvetőgépek, Pianet jr. kapátok, j@||L szécskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók Æ 
'Wjflk őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu , 

ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

uj vendéglőt és szállodát 
nyitottam a saját, most épült, c czélra 
emelt házamban, melyet a modern kor 
igényeinek megfelelőleg rendeztem be.

Kitűnő házi konyha, valódi jó minő­
ségű borok Nagyságos Zabulik László ur 
pincéjéből. Dréher-féle naponta Iriss csa- 
polásu sör. Kávéház, Seifert íéle uj karam­
bol és tekeasztalokkai.

Külön cukrázda, naponta friss süte­
ményekkel áll a kiránduló fürdőző közön­
ség rendelkezésére olcsó és pontos ki­
szolgálás mellett.

Csinosan berendezett szállodai szo­
báimat ajánlom a fürdőt hosszasabban 
igénybe venni szándékozóknak. Szoba 
árak: 1-től 2 kor. 40 fill-ig.

Teljes ellátás és lakás megegye­
zés szerint mérsékelt árak mellett.

Nagybecsű eddigi támogatásukat kérve 
továbbra is, vagyok alázatos tisztelettel:

JÓZSA B.
a >Korona< szálloda és vendéglő 

3279. s-io. tulajdonosa Kolozson.

melyek igen takarékos 
jégm eden ez ével 

vannak felszerelve.
Hentes üzletek, tejelárusitók és 
privát házaknak igen alkalmas. 
Raktáron áll: 50 koronától 

400 koronáig.
—— Árjegyzék bérmentve. —

SEEMANN J. lakatos, tizedes-mérleg, 
fúvó és jéghütő készítő.

/vXXXXXXXXXXXXXXXXXX^
X

Vásártelki „MOOR“ fürdők! 
Fenyő és hideg lobogó-fürdők ! 
Kitűnő ellátás a legolcsóbb árak mellett.

" Állandó zenekar.
Igazgató orvos: Dr Kazay Kálmán.
3287 3—10 Ajánlva :
Kezdődő tüdöbajosoknak, sápkóros gyenge egyé­
neknek, schrophuletiousök és Idegeseknek. 

Prospectust küld a kezelöség.

X

2982 97—104Telefonszám: 511.

1.20
1.60

1.20
1.20

—.90
—.90

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt

Borok Ötvös Dánielné
pincséjéböl.

Bizományi raktárok:
Adi László: Deák F.-u. Telefon 470.

Fuhrmann Károly :
Wesselényi Miklós-utcza 10, Telef. 429. 
Kondász Dániel: Mátyás kir.-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János-tér 2. 
Bühm Konrád: Jókai utcza 11. sz. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz. 
Balogh János; Trefort-utcza 20. sz. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3. sz.

Kövendy Károly :
Kossuth Lajos-utcza, Haller ház.

Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64. sz, 
Rozenzweig Antal : 

Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

ÜniieDuap és vasárnas csak délelőtt 10 óráig.

Ötvös Dánielné
KOLOZSVÁRT, ’

Óv ár, Bocskay-utcza 1 szám,
Mátyás király születési háza szom­

szédságában). - —

fehér borok zárt palackban F zárt palaczkban^' 
à 70 és 55 centiliter j kor.-ban

Leányka erdélyi különlegesség
Asszu édes .........................................
Asszu finom .....................................
Sauvignon-Semillon ......................
Muskotály.............................................
Risling erdélyi különlegesség..
Som „ „

Vörös borok zárt palackban
à Vi Uter

kor.-ban

-.70
-.90
—.80
—.70
—.70
-.50
—.50

" Lü™ren!^^ 
zárt palaczkban 

koronában

1.60bikavér
Egri piros.............................................
Elsőrendű piros ..............................
Carbenette .........................................

fehér borok zárt palackban 
à ’/i liter

Hegyaljai pecsenye.........................
, Asztali I. osztályú..

H
” „ HL

Ménesi pecsenye..............................

-.84
-.84 
1.— 

~ " -.68
Literenként

zárt palaczkban
koronában !

1.10
-.84
-.72
-.60
-.90

€zeu árak melleit a fogyasztási aóó már ki van fizetve!
€zen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett | 
értendők. — üvegek 15 napra kölcsönkép adatnak. |
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